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Aytung, daha glclu kaslara sahip olmak icin
dirsegindeki eklemi oynatarak kolunu asagi
yukari dogru hareket ettirme egzersizi yapiyor.
Egzersize basladigi ilk anlarda hizli bir sekil-
de hareketi yapabilen Aytung, egzersizdeki
hareketi yUz defa tekrarladiktan sonra yorul-
dugunu hissettigi icin hareketi sonlandirmak
zorunda kaliyor.

X eklemi

L kasi

Y eklemi

Aytunc’un yaptigi egzersiz ile ilgili asagida
verilen ifadelerden hangisi dogru olur?

A) K ve L kaslari istemsiz olarak kendiliginden
caligir.

B) X ve Y eklemlerinden her ikisi de ayni oran-
da hareket eder.

C)K kas! kasildiginda L kasinda gevseme
meydana gelir.

D)K ve L kaslar yorulmadan ritmik olarak ¢a-
hsir.
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2. Esma, destek ve hareket sistemi 06devi icin

eklemlerin hareketliligi ve kemik cesitleri ile
ilgili 6rneklerden olusan asagidaki tabloyu
hazirliyor. Hazirladigi 6devi 6gretmenine gos-
termeden 6nce arkadasina gésteren Esma’ya
arkadasi tablosunda hatalar oldugunu ve du-
zeltmesi gerektigini séylUyor.

Eklem |Hareketlilik Kemik | Cesit
P
Yari oynar Uzun
L
Oynar Kisa
S
Yari oynar Yassi

Esma yapmis oldugu hatayi diizeltmek icin
harflendirdigi hangi kisimlarda degisiklik
yapmahdir?

AK-P
M-8
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3. Kalemi tutup deftere yazi yazma, okul servi-

sine yetismek i¢cin kosturma, masadaki kitabi
alip kitapliga koyma gibi hareketlerimiz des-
tek hareket sistemindeki kaslarimiz yardimiyla
gerceklesir. istegimizle calisan cizgili kasla-
rmiz iskeletimizin hareket etmesini saglar.
istemsiz olarak calisan diiz kaslar ise i¢ or-
ganlarin calismasinda gdrev yapar. Tum kaslar
kasilip gevsemek icin enerjiye ihtiyac duyar.
Elastik yapiya sahip olan kaslar kasildiktan
sonra eski haline donmek icin gevserler.

Kaslar ile ilgili verilen paragraftan asagida
verilenlerden hangisine ulasilabilir?

A) Cizgili kaslar diiz kaslara gore hizli calisir.

B) Cizgili kaslarin calismasi icin gerekli ener;ji
dlz kasa gore daha fazladir.

C) Cizgili kaslar kemigin hareket etmesini sag-
lar.

D) Kalp kasi yapi olarak cizgili kasa, calisma
sekli yéninden diz kasa benzer.
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4. Yasamimiz icin gerekli olan enerjiyi besin-

lerden elde ederiz. Besinleri vicudumuzun
calismasi icin gerekli olan yakita dénusttirmek
ise sindirim sistemimizin gorevidir. Sindirim
sisteminde vicudumuzdaki pek ¢ok organ
farkli gorevler Ustlenir. Sindirim slreci agizda
baslar ve sirasiyla yutak, yemek borusu, mide,
ince bagirsakta biter. Bunlarin yani sira kara-
ciger ve pankreas da sindirime yardimci olan
organlardir. Sindirim sistemi boyunca meka-
nik sindirim ile daha kig¢Uk parcalara ayrilan
besinler, enzim denilen dzel salgilar sayesinde
yapl taslarina kadar pargalanir. Sindirimi biten
besinlerin yapi taglar emilim ile kana gecerek
hdcrelere génderilir.

Buna gore sindirim sistemi ile ilgili asagida
verilen ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Sindirim sisteminde hicrelerimiz igin gere-
ken enerji Uretilir.

B) Isirdigimiz ekmegin sindirimi agizda baslar,
ince bagirsakta biter.

C) Yedigimiz etin daha kiiclk parcalara ayril-
masi mekanik sindirim ile gergeklesir.

D) Sindirim sisteminde olusan besin yapi tas-
lar hiicrelere damarlar icindeki kan sivisi ile
gider.
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5. Selin, sindirim sisteminde gorevli olan agiz ve

mide organlar ile ilgili asagidaki kartlarini ha-
zirhyor.

Agiz: Sindirimin basladigi yerdir. Diglerimiz
cene kemiklerimizin bagh oldugu kaslar yar-
dimiyla besinleri kicUk parcalara ayirir, tUkU-
rukteki enzimler karbonhidrat molekullerini
kimyasal sindirim yoluyla daha kicuk yapi
taslarina ayirr.

Mide: Sindirim sUreci devam eden besinle-
rin gecici sireyle depolandigi yerdir. Mideye
besinlerin girmesiyle mide bezlerinden en-
zim salgilanmaya baglar. Bu salginin goérevi,
bazi besinlerin kimyasal olarak sindirilmesini
saglamaktir. Midedeki kaslar besinleri calka-
layarak bulamag haline getirir.

Selin’in hazirladig1 kartlarda asagidaki ifa-
delerden hangisinden bahsedilmemistir?

A) Agiz ve mide organlarimizda besinlerin fi-
ziksel sindirimi gerceklesir.

B) Agiz ve mide organlarinda bazi besinler ya-
p! taslarina ayrilir.

C)Agiz ve mide organlarinda besinlerin sindi-
riminde kaslar etkilidir.

D) Agiz ve mide organlarinda bazi besinlerin
yapl taglari kana karisir.
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6. Umut, sindirim sistemine yardimci olan organ-

lardan biri icin ameliyat olmak zorunda kalr.
Doktor, Umut’a iyilesinceye kadar yagl yiyecek-
lerden uzak durmasi gerektigini, yagl yiyecekler
tukettiginde sindirim sisteminde sorunlar yasa-
yacagini ve iyilesme slirecinde karbonhidrat ve
protein agirlikli besinler tlketebilecegini sdyler.
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Buna gore,

1. Umut, pankreastan ameliyat olmustur.

2. Ameliyat edilen organi yaglarin kimyasal
sindirimini kolaylastirmak icin salgi Ureten
bir organdir.

3. Umut’un ekmek, recel ve piring gibi besin-
leri tiketmesinde sorun olmaz.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

B)2ve3
D)1,2ve3

A) Yalniz 1
C)1ve3



A FEN BILIMLERI A

7. Ulkemiz ihtiyaci olan kanin tamamini génalli

ve surekli bagiscilardan karsilamak i¢in “Ulu-
sal Kan Temini Projesi”ni yuritmektedir. Ulke
genelinde 17 Bdlge Kan Merkezi, 64 Kan Ba-
gis Merkezi ve 150’den fazla mobil kan bagis
aracl ile hizmet verir. Bu merkez ve birimlerde
binlerce uzman personel istihdam edilmek-
tedir. Hasta gulvenligi agisindan kendisine
bagislanan her kani modern laboratuvarlarda
testlere tabii tutan ve kani ihtiyaci olan kisilere
veriimek Uzere hastanelere ulastirir.

Paragrafta yaptigi gorevlerden birinden
bahsedilen kurum asagidakilerin hangisin-

de verilmistir?
” " C
TEMA ¢
YESILAY

Q) D)

)

TURKKIZILAYI

. Doruk, Gunes Sistemi maketinde bulunan ge-
zegenleri kendi aralarinda i¢ gezegen ve dis
gezegen olmak (zere iki gruba ayiriyor. ic ge-
zegenleri DUnya, Merkdr, Mars ve VenUs; dis
gezegenleri ise Satlirn, Neptin, Uranls ve
Jupiter olarak gruplandiriyor.

Buna goére Doruk, yapmis oldugu gruplan-
dirmayl asagida verilenlerden hangisine
gore gerceklestirmis olabilir?

A) ic gezegenler: Giines’e yakinlik bakimin-
dan ilk dort gezegen

Dis gezegenler: Gilines’e yakinlik bakimin-
dan son doért gezegen

B) ic gezegenler: Uydusu olan gezegenler

Diggezegenler: Uydusuolmayangezegen-
ler

Q) ic gezegenler: Halkasi olan gezegenler

Dis gezegenler: Halkasi olmayan gezegen-
ler

D) ic gezegenler: Saat yéniinde dénen geze-
genler

Dis gezegenler: Saat yoninin tersi yonde
ddénen gezegenler
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9. Kalbin temiz kani vilicuda pompalamasi si-

rasinda atardamarlarda olusturmus oldugu
dalgalanma nabiz olarak adlandinlir. Normal
nabiz, yetiskin bir kiside dakikada 60-90 kez,
cocukta 90-120 kez, bebekte ise 100-130 kez
olusur. Nabiz, insanda kalbin attigini gésterir.
Bunun icin bir kaza geciren bir insanin hayatta
oldugunu anlamak icin ilk akla gelen nabzina
bakmak olur. Kisinin yaptigi ise gbre nabiz sa-
yisinda artma veya azalma olabilir. Heyecan,
korku ve panik aninda nabiz artar.

\

Buna gb6re nabiz ile iIgiIi a§ag|da verilen
ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Bir ailede baba ile cocugunun nabiz sayilar
farkli olabilir.

B) Kosmaktan yorulan sporcu dinlenmeye
basladiginda nabiz sayisi azalr.

C) Gordugu koépekten korkarak kagmaya bas-
layan birinin nabiz sayisi artar.

D) Gelistirilmis teknolojik aletler olmadan na-
biz sayisi tespit edilemez.
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10. Temiz ve kirli kan kalpte birbirine karismaz. Kal-
bin sag tarafinda kirli, sol tarafinda ise temiz kan
bulunur. Kalp kasildiginda temiz kan vicuda, kirli
kan ise temizlenmek icin damarlar icinde akcigere
go6nderilir. Temizlenen veya kirlenen kan tekrar kal-
be farkll damarlarla dénts yapar.

Buna gére dolasim sisteminde gdsterilen
K, L, M ve N damarlan ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

A) K ve L damarlari oksijence zengin kan tasir.

B) L damari akcigerde oksijence zenginlestiri-
len kani kalbin sol Ust odacigina getirir.

C)K ve L damarlari blyik kan dolasiminda, M
ve N damarlari ise kiglk kan dolagsiminda
gorev alir.

D) M damari viicutta kirlenen kani kalbin sag
alt odacigina getirir.
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11. Uzayda meteor olarak bilinen gok cisimleri

Dinya’nin atmosferine girdiginde Isinip etra-
fina 1sik yayarak gaz hale gecer ve kaybolur.
Cogu yerylzine ulasamaz. Yerylzine ula-
sanlara gok tasi denir. Actigi cukurlar da gok
tasl cukuru olarak adlandirilir. DUnya’daki en
blylk gok tasi cukuru Kalifornia’da bulunur.
Bilim adamlar bu ¢ukurun on binlerce yil 6n-
ce olustugunu, cukuru olusturan gok tasinin
kitlesinin 300.000 ton ve 45 m genisliginde
bir demir-nikel karisimi oldugunu, Dinya’ya
65.000 km/h hizla carptigini tahmin etmekte-
dirler. Bilim adamlari gok tasi gukurlarini, kayac
ve metal gbktaslarini inceleyerek gk taslarinin
yapisi hakkinda bilgi toplayabilirler.

Buna goére asagida verilen ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Uzaydaki gok cisimlerinin yapisinda din-
yada kullanilan bazi madenler bulunabilir.

B) Dinya’nin atmosferine giren her meteor
gok tasl cukuruna neden olur.

C)Meteorlar 1s1 ve 1sik kaynagi olduklar igin
cevrelerine 1S1k sagar.

D) Meteorlarin yapisi hakkinda bilgi sahibi ol-
mak icin Ay’dan érnek almak sarttir.
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A

Tutulma olaylari yilin belli dénemlerinde Diin-
ya’nin baz yerlerinde insanlar tarafindan
gozlemlenebilen gdkyuzi senligidir. Bir gék
cismi gines 1siginin diger goék cismine ge-
cisini engeller. Bu olaylarda Dinya veya Ay
Uzerinde bir sireligine tam gdlge olusumu

gbzlemlenir.

Vo %

X olayi

Y olayi

XveYY ile gbsterilen tutulma olaylan icin asa-
gida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) X olay Ay tutulmasi, Y olayi ise Giines tu-
tulmasidir.

B) X olayinda Ay, Y olayinda Glines Dinya’nin
bazi bélgelerinden bir slire gézlenmez.

C) Her iki olayda da Glines, Dinya ve Ay ayni
dogrultudadir.

D) Her iki olay da gece gerceklesir.

Mertcan, bir uzay arastirma sirketiyle 2025
yilinda belirgin bir halkasi olmayan, Ganimet
adindaki uydusu ile Unli gezegene seyahat
edecek ve uzay arastirmasi yapacaktir. 2025
senesine kadar uzay sartlarina uygun olarak
kendini hazirlayacak ve gidecegi gezegen ile
ilgili pek ¢ok bilgi edinecektir.

Buna gore; Mertcan’in gidecek oldugu ge-

zegen ile ilgili asagida verilen ifadelerden

hangisi yanhstir?

A) Gines sistemindeki en biylk gezegendir.

B) Yatay olarak dénen tek gezegendir.

C) Bu gezegene giderken 6nce Mars’in yorin-
gesinden gegebilir.

D) Arastirma yapilmasi planlanan gezegen
Mars ve Satlirn arasindadir.
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14.

15.

A

GUlnes sistemindeki gezegenler Glnes’in et-
rafinda belirli ydriingelerde dolasirlar. Bundan
dolayi birbirlerine carpmadan belirli uzakhkta
bulunurlar.

Fen bilimleri 6gretmeni baz gezegenlerin
Ozelliklerini vererek gezegenlerin Glines’e
olan mesafalerini yakindan uzaga dogru 6g-
rencilerden siralamasini ister.

K: Sistemdeki en kii¢lk gezegendir.
L: Halk arasinda Goban Yildizi olarak bilinir.
M: Uzerinde yasam olan tek gezegendir.

N: Titan adi verilen Unld bir uydusu olan hal-
kall bir gezegendir.

Buna goére o6grencilerin yapmasi gereken
siralama asagidakilerin hangisinde veril-
mistir?

A)K-L-N-M BJL-K-M-N
C)K-L-M-N D)M-N-L-K
Dinya Gunes’in, Ay da Dunya’nin etrafinda

dolanir. Ay’in Glnes’ten en uzak oldugu du-
rumda bu iki gok cismi arasina Dinya girer.
Ay’In dolunay evresinde oldugu bu olayda
Ay’dan yansiyan isik birka¢ saatligine Din-
ya’ya ulasamaz. Cunkl Dinya opak madde
oldugundan Gunes’in 1siginin Ay’a ulasmasi-
ni engeller. Gece gerceklesen gok olayinda
Dunya’nin goélgesi Ay’in Uzerine duser. Ay
tutulmasi olarak bilinen bu olayin Dinya’nin
bazi bdlgelerinden ciplak gbézle gbézlemlen-
mesinde bir sakinca yoktur.

Ay tutulmasi ile ilgili verilen paragraftan
asagidaki cikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Dinya’nin her bélgesinden gbézlenemez.

B) Ay’in gélgesi Dinya’nin Gzerine duser.

C) Gunes tutulmasindan daha uzun slre goz-
lenir.

D) Glines, Dinya ve Ay’in ayni dogrultuya gel-
digi her durumda gozlenir.



